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Contractul colectiv- 
un complex de 
angajamente cu 

implicaţii reciproce

Din peisajul cotidian al Sibiului
Foto: FRED NUSS

AUTOMATIZAREA
în sprijinul cercetării

Au trecut 15 ani de cînd, datorită 
Necesităţilor stringenţe ale dezvol
tării industriei chimice româneşti, 
la Mediaş a luat fiinţă Institutul 
„Chimîgaz". Această cetate a cer
cetării chimice româneşti a repurtat 
remarcabile succese in domeniul 
chimizării gazelor naturale. Cérce- 
ţările efectuate de colectivul medie- 
şan, aplicabilitatea lor pe scară in
dustrială nu reflectă altceva decit 
zile şi nopţi de calcule, de studii, 
experienţe. Ele reflectă truda, migala 
şi mai ales pasiunea pentru căuta
rea, în acest imens necunoscut, a 
metamorfozării gazului în produşi 
sintetici de strictă necesitate econo
miei noastre naţionale în plin «- 
vlnt.

După cum este firesc, pentru a 
se putea efectua cercetării®, expe
rienţele, pentru ca formulele aşter
nute pe hîrtie, calculele să prindă 
viaţă este necesară şi o bază mate
rială adecvată, aparatură capabilă 
să răspundă cerinţelor. Această pro
blemă se cerea rezolvată şi în ca
drul institutului medieşan. De aceea, 
acum cinci ani, aici a luat fiinţă o 
secţie de automatizări, care pe lin
gă faptul că are menirea de a asi
gura aparatura automatizată, ceea 
ce ridică nivelul cercetărilor, con
tribuie la aplicarea acesteia pe sca
ră industrială.

Deşi au trecut numai cinci ani 
de la înfiinţarea secţiei amintite se 
poate spune că în .dosarul“ ei sínt 
trecute multe succese care şi-au 
dovedit viabilitatea în multe între
prinderi ale industriei noastre chi
mice. După cum ne declara ingine

rul Sabin Sîrbu, şeful acestei secţii, 
colectivul de aici şi-a axat activita
tea pe trei laturi principale şi a- 
nume: automatizarea proceselor teh
nologice aflate In cercetare îfl ca
drul institutului, confecţionarea apa
raturii de cercetare ştiinţifică şi in
troducerea matematicii în rezolva
rea problemelor de cercetare. Aces
te trei direcţii de activitate au creat 
multe probleme oamenilor din sec
ţie, s-au soldat şi cu unele eşecuri 
inerente la început de drum, dar fi
reşte au dat şi multe satisfacţii.

Vorbind despre aparatura de cer
cetare vom aminti cîteva din reali
zările obţinute aici. Dispozitivul e- 
lectronic pentru analiza apei în so
luţii de tipul Karl Fischer este as
tăzi întrebuinţat în toate analizele 
curente în cadrul laboratoarelor in
stitutului. Cele 10 dispozitive con
fecţionate aici, pe lîngă faptul că 
se comportă bine în confruntarea cu 
practica de laborator, au redus com
plet importul de aparate similare.

O altă realizare este confecţiona
rea de micropompe de laborator de 
pînă la un litru pe oră pentru unul 
sau mai mulţi componenţi, cu re
glare continuă. De fapt aceasta este 
un brevet propriu al inginerului Sa
bin Sîrbu, invenţie care creează po
sibilitatea realizării unor operaţii la 
nivelul microdebitelor. De asemenea, 
regulatoarele electronice de tempe
ratură tranzistorizate, în număr de 
20, regulatoare de o mare sensi
bilitate confecţionate în atelierele 
institutului, satisfac necesităţile 1- 
mediate ale cercetării. ■

Un alt aparat de © mare utilitate 
este şi cel pentru interaefia gaz- 
solid, întrebuinţat Ia lucrări de ca
racterizări de produşi. Invenţia a- 
partine unui colectiv din care au 
făcut parte inginerii Sever Şerban, 
Sabin Sîrbu, precum şi chimistul A- 
drian Marcu.

Acestea sínt doar cîteva din re
zultatele obţinute de colectivul sec
ţiei de automatizări.

.In centrul preocupărilor noastre 
— ne declară ing. Sabin Sîrbu — 
stă problema adaptării aparaturii de 
reglare la scara cercetării realizate 
în ţara noastră de Fabrica de ele
mente de automatizare Bucureşti. A- 
cest lucru este foarte important da
că ne gîndim la faptul că procesele 
de cercetare la nivel de laborator 
sau piloţi se automatizează greu, 
datorită dimensiunilor réduse. ■ Es
te foarte importantă însă menţine
rea parametrilor tehnologici la va
lori constante şi în rapoarte bine 
stabilite".

Colectivul secţiei de automatizări, 
prin aparatura de cercetare confec
ţionată, imprimă cercetării un ni
vel superior, ea putîndu-se efectua 
cu o mare precizie, parametrii men- 
ţinindu-se mult mai constanţi In 
viitorul apropiat — după cum ne 
declara interlocutorul — cînd se va pu
tea aplica in întregime metoda mate-

(Continuare în pag. a Il-a)
A. ZSOMBORI 
E. SANDU

In atenţia lucrătorilor din agricultură:
Toate tractoarele 
la efectuarea ară
turilor de toamnă!

Folosirea eficientă a timpului pri
elnic lucrului în cîmp reclamă an
trenarea tuturor tractoarelor la e- 
fectuarea ogoarelor de toamnă pe 
suprafeţe cît mai mari Cu toate că 
terminarea însămîntărilor a creat 
condiţii pentru realizarea unor mari 
viteze zilnice de lucru la arături, 
analiza modulul de îndeplinire a sar- 
cinilor de campanie atestă o utili
zare încă nesatisfăcătoare a parcu
lui de tractoare. După cum reiese 
din situaţia operativă a Direcţiei a* 
gricole, pînă la data de 14 XI a.c.., 
în sectorul cooperatist arăturile de 
toamnă au fost efectuate doar pe 
5? la sută din suprafeţele planifi
cate. In multe unităţi, cum sínt A- 
vrig, Cîrţişoara, Buia, Şeica Mare, 
Sura Mare, Igbişul Vechi, Noiştat, 
Tîrnava, Retlş, Stejărişul, Ghijasa de 
Sus. Marpod, Răvăşel, Aţei, Poplaca, 
Sibiu, Amnaş, Arpaşu de Jos, Ală- 
mor. Noul Român, Loamneş, Ocna 
Sibiului, Ludcş ş.a., nici nu s-a In
trat sau se lucrează într-un ritm prea 
lent la arăturile de toamnă.

Este necesar ca şefii de secţii de 
mecanizare şi mecanicii de Întreţi
nere să ta măsuri eficiente pentru 
a asigura funcţionarea permanentă 
a tractoarelor, iar inginerii şefi din 
cooperativele agricole să organizeze 
exemplar munca mecanizatorilor. Fa
cem această afirmaţie bazîndu-ne pe 
fapte concrete.

C.A.P. Şeica Mare. Ora 9. La se
diul secţiei de mecanizare se află 
staţionate cîteva tractoare. Ingine
rul Nicolae Ghimpău, şeful secţiei, 
n® relatează că, din cele 29 existen
te, cinci nu pot Intra în brazdă: ori 
sínt defecte, ori n-au mecanizatori 
Este drept, în ziua raidului se lucra 
.întins* încă la semănat — lucrare 
aflată de mult în întîrziere — deci 
cu atît mai mult ar fi fost necesar 
ca toate tractoarele să fie în per
fectă stare de funcţionare. Or, atît 
şeful de secţie, cît şi conducerea
I.M.A. Tîrnava acordă încă prea pu
ţina atenţie folosirii eficiente a tim
pului prielnic lucrului în cîmp.

C.A.P. Buia, Ora 10. Şi aici se 
mai lucra — cu forţe sporite — la 
semănat Dar 4 tractoare — din 
cele 9 existente — sínt defecte şi, 
ca atare, n-au putut părăsi sediul 
secţiei. Tehniciană zootehnistă Teo
dora Vlad, care este încadrată ca. 
şetă a secţiei de mecanizare (I!), so
seşte de la I.M.A. Tîrnava, de un
de a adus piesele necesare pentru 
remedierea defecţiunilor ivite. Am 
mai scris — şi repetăm, în speranţa

că va auzi şi cine trebuie — că este 
cel puţin stranie încadrarea unui 
zootehnist pe post de mecanizator 
şef. Datorită acestui fapt situaţia sec
ţiei de mecanizare de la Buia este 
foarte critică. Stările de lucruri sínt 
— cel puţin parţial — cunoscute de 
conducerea I.M.A. Tîrnava, de ser
viciul de mecanizare al Direcţiei a- 
gricole, dar nimeni nu mişcă nici 
un deget pentru îmbunătăţirea acti
vităţii mecanizatorilor de la Buia.

Efectuarea ogoarelor de toamnă pe 
suprafeţe cit mai mari este o nece
sitate de primă importanţă pentru 
producţia agricolă a anului viitor. 
Pentru îndeplinirea acestei sarcini 
trebuie să se ia toate măsurile or
ganizatorice de cea mai mare efi
cientă, între care folosirea tuturor 
tractoarelor numai Ia efectuarea a- 
răturilor trebuie înscrisă cu litere 
mari pe agendele de lucru ale şefi
lor de secţii, ale inginerilor şefi şi 
ale preşedinţilor din cooperativele a- 
gricoîe.

Intre factorii care determină sau 
influenţează, sub un aspect sau al
tul, procesele de producţie, un loc 
de primă importanţă are contractul 
colectiv. Această pirghie, prin ca- 
ro-şi exercită forţa organizatorică 
largi colective de muncă, se cere 
mînuită cu mult spirit de răspun
dere, cu exigenţă şl hotărîre. Fie
care articol din contractul colectiv 
trebuie transpus în practică integral 
şi Ia termenul stabilit prin acordul 
comun al părţilor contractante. De 
aceea, forma şi conţinutul fiecărui 
punct al documentului despre care 
vorbim trebuie să fie clare, să se 
asambleze perfect, real şi concret în 
dinamica măsurilor destinate bunului 
mers al proceselor de producţie.

Din investigaţia noastră în cîteva 
întreprinderi sibiene am constatat ca, 
în generai, contractele colective sínt 
orientate spre probleme esenţiale, 
urmăresc scopuri bine precizate, co
interesează şi stimulează în mare 
măsură atît conducerile unităţilor e- 
conomice cit şi colectivele de mun
că.

Relevăm faplul că, în contractul 
colectiv de la Uzina mecanică, pro
blema utilizării raţionale a maşini
lor, dublată de tot ceea ce compor
ta calitatea produselor, are locul cu
venit. Majoritatea celor prevăzute în 
acest sens au fost îndeplinite: cursuri 
de calificare şi acţiuni de propa
gandă tehnică, reprolectarea unor 
produse şi subansamble, schimbări 
de tehnologii şi reducerea adausu
rilor de prelucrare etc. Prin organi
zarea unui schimb de experienţă cu 
íBalanta", I.R.U.M. şi Uzina de re
paraţii pe tema programării produc
ţiei, a unei consfătuiri la serviciul 
tnecanîc-şef, privind întreţinerea şi 
repararea maşinilor, precum şi a

Concurs cinematografic
tn cadrul acţiunilor închinate 

sărbătoririi a 50 de ani de la în
fiinţarea partidului, Consiliul or
ganizaţiei pionierilor din munici- 
piur Sibiu, In colaborare cu în
treprinderea cinematografică Si
biu, organizează concursul cine
matografic .Momente eroice din 
istoria poporului român". Con
cursul, care se desfăşoară tn pe
rioada noiembrie 1970 — aprilie 
1971, pe: marginea unor filme ro
mâneşti, va întruni participant» 
din cele 23 de şcoli generale ale 
municipiului, Împărţiţi în şase

grupe.
Astăzi, la ora 9,30, la clubul 

.Independenta" va avea loc con
cursul pe marginea filmului .Da
cii“, Ia care participă cîte doi re
prezentant» din patru şcoli.

Pentru următoarele întreceri 
vor fi vizionate filmele: .Colum
na“, .Neamul şoimăreştilor“, .Tu
dor", .Baladă pentru Măriuca", 
.Haiducii", .Prea mic pentru un 
război atît de mare", »Mihai Vi
teazul" şi documentarul .Eroii de 
la Păuliş“. Faza finală a concursu
lui se va desfăşura în luna aprilie.
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Buna funcţionare a sistemelor de siguranţă a circulaţiei pe dru
murile feroviare, precum şi a dispozitivelor de comandă şi frînare 
a trenului, este controlată înaintea fiecărei plecări in cursă de către 
comunistul Ştefan Kalman, revizor de locomotive la depoul C.F.R. 
Sibiu. Fotografia noastră, îl înfăţişează în faţa pupitrului de co

mandă, al unei locomotive Diesel

! Deschiderea universităţilor populare s ă t e ş t i ;

O stare de lucruri incompatibilă 
cu frumuseţea Sibiului
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După ce, vineri seara, la T81- 
maciu, în faţa organelor locale 
de partid şi de stat, a reprezen
tanţilor Comitetului judeţean pen
tru cultură şi artă, a numeroşi 
cetăţeni s-a deschis primul an u* 
niversitar popular local, astăzi a-

celaşî eveniment se va petrece 
la Axente Sever. Cu acest pri
lej, la ora 16, în sala căminului 
cultural, profesorul universitar 
dr. Dan Smântănescu va confe
renţia despre Cărturari ardeleni 
— mari patrioţi.

Autodotări
Colectivul de muncitori, tehni

cieni şi ingineri ai uzinei .Inde
pendenta“ din Sibiu, preocupaţi 
în permanentă de îmbogăţirea po
tenţialului tehnic al întreprinderii, 
acordă o atenţie deosebită acţiu
nii de aîitodotare. Soluţiile con
structive noi aduse unor maşini, 
utilajele concepute şi realizate 
de ei au ca scop uşurarea muncii, 
îmbunătăţirea procesului de pro
ducţie, creşterea preciziei în exe

cuţie etc. Amintim cîteva din re
centele autodotări realizate la a- 
ceastă uzină: adaptarea cuptoru
lui de recoacere de la cazangerie 
pentru efectuarea probelor cu 
apă la 1 000°G a şibărelor; ma
şină de pretensionat lanţuri; ca
landru pentru tablă; cuptor pen
tru recoacerea pieselor de oţel 
turnate şi cuptor de tratament 
termic în atmosferă controlată, 
precum şi linia de băi de săruri 
de la secţia sculărîe.

wKXjmsxmm t m r m

Nu puţini sínt cei care trecînd 
prin Sibiu ramîn cu o frumoasă a- 
mintire despre el. Şi cei mai mulţi 
îl pomenesc ca pe un oraş curat, de 
buni gospodari Ne place să auzim 
astfel de vorbe şi, indiscutabil, ele 
ne .gîdilă" amorul propriu. Dar, şi 
aici, banalul şi veşnicul .din păcate" 
intervine ca un musafir nepoftit Ia
tă ce ne scrie un învăţător din str. 
Porumbeilor: .Locuitorii de pe stră
zile Ciocîrliei, Reşiţa, Porumbeilor, 
Rîndunelelor, Florilor etc., etc. sínt 
nemulţumiţi de proasta organizare 
a secţiei de salubritate de la I.C.S., 
care în loc să ridice de la locatari 
gunoiul săptămînal îl ridică numai 
o dată la două sau trei săptămîni... 
De-aceea vă rugăm pe această cale 
să apelaţi la forurile competente, 
care să-i trezească din somnul greu 
al nepăsării de care sínt cuprinşi 
de mai mult timp".

Am porait, deci, să vedem cum 
jptau .treburile Ia faţa locului şi să

aflăm opinia cetăţenilor. Regretabil, 
dar .pe ici, pe colo“, salariaţii învi
nuiţi că n-au trecut de săptămîni îşi fac 
apariţia chiar la cîte o lună, două.

mergem să facem sesizări, să in
sistăm. Acum, deşi n-au venit de o 
lună, sperăm să nu fim uitaţi".

Pe cetăţeana amintită mai • sus

Anomalii pe unele străzi sibiene
a

Intr-o situaţie intolerabilă, gospo
darii se  sim t... ca la ei acasă  
Nepăsarea a îngheţat buna 
desfăşurare a activităţii

Cetăţeana L. Therese, din strada 
Teodor Mihali, ne spunea foarte ne
căjită: .Nu ştim ce se întîmplă, dar 
la noi vin să ridice gunoiul abia 
după cîteva luni, uneori Trebuie să

am întîlnxt-o în cartierul Poplăcil 
unde în acea dimineaţă circulaţia 
însemna de-a dreptul o .. .  aventu
rare. Aceasta din cauza unui fum 
dens, greu, cu miros insuportabil.

provenit de la gunoaiele arse la 
marginea oraşului. .Sîntem veşnic 
supuşi Ia acest supliciu — ne spu
nea o femeie. Noi nici măcar nu 
putem să ne aerisim locuinţele. Nici 
nu putem să deschidem ferestrele 
din cauza fumului".

Trecem pe străzi şi privim la ca
sele care, în majoritate, stăteau cu 
obloanele trase. Nu mai ştim ce să 
facem — se plîngea Andrei Le- 
derhilger, din str. Iazului nr. 3. Am 
făcut tot felul de petiţii. Cit despre 
ridicarea gunoiului ce să mai vor
bim. Se face din joi în ... paşti.

Dar imaginaţi-vă Calea Poplăcii pe 
care, cînd nu plouă, se ridică nori 
de praf. Acestora Ii se adaugă fu
mul care se-ntinde peste tot cartie
rul...

Tot această stradă, pe o porţiune 
bună, este flancată de grămezi de

(Sontinuare în pas a n-a) 
M. NiŢ.4

unor demonstraţii practice pentru ti
nerii absolvenţi ai şcolii profesio
nale, comitetul sindicatului contri
buie substanţial la rezolvarea pro
blemelor ridicate de pregătirea şi 
realizarea curentă şi în perspectivă, 
a producţiei-

întărirea disciplinei — angajament 
el colectivului de muncă — este un 
capitol asupra căruia insistă perma
nent şi cu rezultate bune comitetul 
sindicatului: se face popularizarea 
absenţilor nemotivaţi, a chiulangii
lor; s-au redus învoirile şi conce
diile fără plată. Mai semnificativ:- 
s-au redus cererile de învoiri şi con
cedii fără plată. Efectul: indicele de 
utilizare a timpului de muncă a 
crescut Ia 96,5 la sută, fată de 95,0 
la sută, cît era anul trecut.

Să ne oprim pe scurt şi asupra 
obligaţiilor conducerii -uzinei, înscri
se în contractul colectiv. Angaja
mentele privitoare la asigurarea a- 
slstenţei tehnice, repartizarea din 
timp a sarcinilor de plan pe secţii 
şi sectoare se face în timpul optim. 
Acelaşi lucru, cu unele excepţii, se 
poate spune şi despre aproviziona
rea cu materii prime, materiale şi 
S.D.V.-uri. Prin pianul M.T.O., con
ducerea tehnică-administrativS asigu
ră muncitorilor un sprijin concret 
şi permanent. Pînă în prezent au 
fost aplicate măsurile propuse pe în
tregul an.

Problemele care ne-au Interesat ia 
„Eleetromontaj" Sibiu, le-am grupat’ 
după cum urmează: aspecte legate 
de procesul de producţie cu impli
caţiile stipulate în contractul de 
muncă colectiv, mişcarea de inova
ţii şi raţionalizări şî chestiunile de 
ordin social pe care le relevă clau
zele contractuale. Am notat că ser
viciul mecanic-şef execută periodic 
schimbul de scule, că înfăptuirea an
gajamentelor asumate la începutul 
anului, în ce priveşte ritmicitatea, se 
conturează in realizările obţinute, că 
folosirea integrală a timpului de Ill
eni a depăşit stadiul unui deziderat 
modest. In ce priveşte asigurarea 
unor condiţii optime de muncă pe 
şantierele întreprinderii s-au înre
gistrat, potrivit termenelor contrac
tuale. cîteva realizări: acoperişul ha
lei de la şantierul Popoveni. ilumi
narea incintei depozitului Piteşti şi 
împrejmuirea lui cu prefabricate, 
iluthinarea curţii sediului din Sibiu, 
construirea de rampe metalice la 
şantierele Bascov şi Deva etc.

Ceea ce am reţinut din litera con
tractului în legătură cu mişcarea de 
inovaţii şi raţionalizări, în compa
raţie cu realizările înregistrate la 
acest capitol, merită întrucîtva o a- 
tenţie specială. Contractul de muncă 
colectiv nu stipulează expres (ci 
doar la modul general) in sarcina 
cui se înscrie această chestiune. E 
adevărat pe anul în curs s-au fă
cut 4 raţionalizări cu o eficienţă

(Continuare în pag a II-««
T. SUCIU
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La „Clubul 
tinereţii“

Prietenilor „Clubului tinereţii’, ve
niţi foi in număr mare la clubul „7 
Noiembrie’, le-a lost oferit un Ini
mos program de muzică şl poezie 
susţinut de elevii Şcolii populare de 
artă din Sibiu. Prezenţa la manifes
tare, alături de elevi, a prof. Sandu 
lorgu, directorul şcolii, şl a unor 
cadre didactice a fost In măsură să 
ridice nota de calitate şi prestigiul serii.

Programul, judicios întocmit, a 
cuprins piese instrumentale şl vo
cale de muzică populară şl uşoară, 
prelucrări de folclor, muzică cultă.

Bine pregătiţi, elevii ou reuşit sä 
trezească interesul celor prezenţi şi 
să le capteze atenţia. Fără pretenţii 
de ierarhizare, merită a fi menţio
nate aici cîteva numes Domnica Cir. 
bu, Hans Höchsmann, Andrei Ungar, 
Kurt Woss şl Leontina Tăimăceanu.

Prezenţa, cu un program complex, 
a elevilor Şcolii populare de artă 
la „Clubul tinereţii’, se înscrie in 
colaborarea deja stabilită între cele două instituţii culturale şi constituie 
un pas înainte in direcţia difuzării 
valorilor muzicale In rîndul tinerelului.

Încercarea clubului „7 Noiembrie« 
de a profila în acest an activităţile 
*Clubului tinereţii’ pe muzică, de 
c-1 transforma in club de iniţiere 
muzicală, a dat, tie ia începutul sta* 
giunii pînă Sn prezent, roade ini
moase.

uClubul tinereţii’ devine pe zi ce 
trece o formă de activitate culturală 
cu profil distinct, cu personalitate 
proprie in concertul general al ac
tivităţilor culturale sibiene. 

Organizatorilor —> notă maximă.
WBAtAB URSff,
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i n  Goluri în cămările
pragul „
iernii unor cantine

wmmmmmmmmmmum.
Cantina — formă de deservire co

lectivă — asigură masa la sute, chiar 
mii de persoane. O unitate de acest 
iei poate fi comparată cu o gospo
dină care se Îngrijeşte de gătirea 
zilnică a hranei pe gustul membrilor 
familiei.

Unii administratori, au Întreprins, 
Încă din perioada de vară, acţiuni 
care să asigure depozitarea unor 
produse agroalimentare, fără de ca
re nu se poate vorbi de satisfacerea 
cerinţelor celor ce iau masa la can
tină. Dar care-i situaţia aprovizio
nării pentru iarnă a acestora? Iată 
întrebarea la care încercăm a răs
punde în urma raidului Întreprins 
zilele trecute cu sprijinul corespon
denţilor I. Streza, I. Andrei şi V. 
Pleşca la cîteva cantine din Cisnă- 
die, Agnita, Dumbrăveni şi Sibiu. 
Ceea ce merită subliniat în mod 
deosebit este că la aceste unităti 
sínt asigurate, conservate sau însi- 
lozate cantităţi importante de pro
duse agroalimentare. .Din controa
lele efectuate — ne mărturisea Elena 
Poplăceanu, membră în comitetul 
sindicatului, preşedinta comisiei de 
cantină a Combinatului textil Cis- 
nădie — am constatat că avem un 
personal harnic, perseverent, care 
s-a preocupat şi se preocupă per
manent de satisfacerea ia un nivel 
cit. mai bun a cerinţelor consumato
rilor*. Despre veridicitatea caracteri
zării de mai sus ne-am convins clnd 
am vizitat pivniţa şi magazia aces
tei cantine — administrator Nicolae 
Bodescu — unde servesc masa de 
prlnz circa 400 persoane. Sînt. asigu
rate şi bine păstrate cantităţile ne
cesare de cartofi, fasole uscată, var
ză, murături diverse, bulion, rfidă- 
cinoase, ceapă etc.

0  mare cantină (de fapt cuprinde 
cinci unităţi: trei In Sibiu, cite una 
In Tălmaciu şi Orlat) este cea a 
Combinatului de exploatare şi in
dustrializare a lemnului. Experienţa 
şi preocuparea responsabilului N. 
Moşneag se concretizează Intr-o a- 
provizionare satisfăcătoare, care va 
asigura un meniu la nivelul cerin
ţelor celor circa 1 300 abonaţi.

Un exemplu elocvent în uşurarea
aprovizionării cu unele legume şi 
zarzavaturi ni-1 oferă cantiua inter
natului Liceului agricol Agnita, ad
ministrator loan Clrstea, unde iau 
masa de prlnz 250 elevi, din care 130 
servesc şi micul dejun şi cina. Can
tităţile necesare pentru întreaga pe
rioadă de iarnă la bulion, castraveţi, 
gogonele, varză, morcovi etc., au

•  Bunul gospodar 
se pregăteşte din 
timp •  Lipsurile de 
azi se vor repercuta 
mîme! m Cu motivări 
nu se asigură meniul

fost obţinute din grădina proprie. 
Lor li se adaugă celelalte produse 
agroalimentare de strictă necesitate 
procurate prin cumpărare.

Fiind vorba de gospodării anexe, 
cantinele Combinatului textil Cisnă- 
die şi C.E.I.L. Sibiu au crescătorii 
de porci, hrana acestora asigurîn- 
du-se din resturile ce rămin de la 
cantină. Bunăoară, de la cei 17 porci 
tăiaţi la cantina din Cisnădie s-au 
obţinut 2,2 tone carne, la un preţ 
de cost de 4,60 lei kg.

într-o situaţie cu totul necores
punzătoare privind aprovizionarea 
pentru timpul friguros se află can
tina I.A.S. din Agnita. In afara car
tofilor, verzei, murăturilor şi a unei 
cantităţi infime de bulion, în maga
zie nu se mai găseşte nimic. Se pu
ne firesc Întrebarea, din ce se va

Sădenii la muncă p a trio tică
Gospodarii din comuna Sadu 

muncesc la amenajarea pieţei şi 
împrejmuirea căminului cultural. 
Pînă în prezent a fost construită 
şi racordată la conducta de apă, o 
fîntînă, s-a ridicat un zid Înalt de

1,5 m şi lung de peste 70 m — 
obiective la care s-a investit mun
că patriotică in valoare de 15 000 
lei. ,

De asemenea, sădenii participă 
şi la asfaltarea drumului dintre 
Tălmaciu şi Sadu.

CONTRACTUL COLECTIV
(Urmare din pag. I)
postcalculată de 290~mii lei, iar prin 
schimbare de soluţii s-au economisit 
510 mii Iei. Dar oare numai la ra
ţionalizări şi schimbări de soluţii se 
limitează activitatea creatoare a co
lectivului de muncă al Întreprinde
rii? Desigur, activitatea de inovaţii 
nu e simplă şi nu poate fi planifi
cată cu uşurinţă. Dar, dacă ar exis
ta o continuitate, o muncă neîntre
ruptă în acest sens, atunci s-ar pu
tea contura, la fiecare început de 
an, cîteva probleme sigure, care să 
fie prinse concret în contractul de 
muncă colectiv. In felul acesta ar 
putea fi traşi la răspundere, în faţa 
tuturor, cei care şi-au enunţat pro
iectele de inovaţii, dar n-au trecut 
efectiv la materializarea lor.

In sfîrşit, o chestiune care merită 
spaţiu — şi nu numai pe hirtie —- 
se referă la clauzele ce privesc pro
blemele de ordin social. Dacă este 
drept să pretindem colectivului de 
muncă să-şi Îndeplinească exemplar 
îndatoririle de producţie, atunci de 
ce n-ar fi drept să pretindă şi aces
ta, la rindul lui, respectarea întoc
mai a punctelor ce ţin de etica 
oricărui contract. Să fim expliciţi: 
la şantierul Turnişor, depozitul şi 
terenul din jurul acestuia se afiă 
încă într-o situaţie care nu poate 
să-i mulţumească de loc pe cei care 
lucrează acolo. Este vorba, fără a 
intra în amănunte, despre condiţiile 
de muncă. Contractul prevede mă
suri precise în acest sens, dar cei 
care erau obligaţi să le îndeplineas
că (vina revine aici comitetului sin
dicatului, deoarece obligaţia este 
cuprinsă în capitolul .Angajamentele 
comitetului sindicatului“) motivează 
fără temei.

Deoarece ne apropiem de finele a- 
nului şi pregătirea viitoarelor con
tracte colective fiind o chestiune 
iminentă, am adresat tovarăşului 
Eugen Toma, preşedintele Consiliu
lui municipal al sindicatelor Sibiu 
Cîteva Întrebări pe această temă:

— Aţi văzut constatările noastre 
in cele două unităţi sibiene. Pe ba
za acestora şi a altor observaţii ale 
dumneavoastră ce concluzii, la ni
vel de municipiu, se pot desprinde?

— In primul riad unele articole 
sínt formulate la general, lucru ce 
nu foloseşte nimănui, nu spun ni
mic şi afectează negativ analizele 
periodice ale modului cum se înde
plinesc prevederile contractului co
lectiv. Referitor la aceste analize: 
se fac, adeseori, superficial, fără 
măsuri concrete şi, ca atare, fără 
rezultate practice. Aş spune: un fel 
de informări birocratice, lipsite de 
conţinut Asta ar fi o concluzie con'

structivă, pentru munca de viitor.
— Poate că sínt şi alte aspecte 

de care va trebui să se ţină cont la 
întocmirea viitoarelor contracte co
lective ...

— Mai multă atenţie faţă de pro
blemele sociale. Mai multă grijă fa
ţă de om. Asigurarea unor condiţii 
optime de muncă, măsuri energice 
pentru instaurarea igienei muncii la 
toate nivelele, materializarea obiec
tivelor de interes sanitar în terme
nele propuse. Pe de altă parte, se 
cere din partea conducerilor tehnice- 
administrative o mai bună organiza
re a aprovizionării cu materiale şi 
S.D.V.-uri; întreţinerea şi repararea 
utilajelor să fie făcută în timp şi de 
bună calitate. Apoi, împreună cu 
organele sindicale să se preocupe 
mai intens de calificarea şi ridicarea 
calificării angajaţilor.

Acestea sínt cîteva din conelu- 
ziile-recomandări de care va tre
bui să se ţină cont pe viitor.

găti masa celor peste- 70 abonaţi 
daca pînă la această oră n-a fost 
procurat nici un kg de ceapă sau 
rădăcinoase? De fasole uscată sau 
mazăre să nu mai vorbim.

Asemănător stau lucrurile şi la 
cantina grădiniţei nr. 1 din Cisnădie, 
din magazia căreia lipsesc cu de- 
săvîrşire rădăcinoasele, pasta de 
roşii, fasolea conservată, mazărea 
etc. De altfel multe goluri în că
mări au şi căminele şi creşele de pe 
străzile Măgurii şi Băilor din oraşul 
textiliştiîor.

în oraşul Dumbrăveni funcţionea
ză patru cantine, una a I.A.S., şi 
trei şcolare (Liceul teoretic, Liceul 
agricol şi căminul-atelier). Vizita 
făcută în magaziile acestor unităţi 
cu excepţia celei de la I.A.S. ne-au 
edificat asupra unei situaţii, care es
te departe de a satisface cit de cit 
cerinţele pentru întreaga perioadă a 
timpului friguros. La cantinele şco
lare se petrece un fenomen care ne 
face să bănuim a crasă lipsă de pre
ocupare. Se motivează că unele pro
duse sínt deficitare. Cum poate fi 
totuşi caracterizată activitatea celor 
ce au răspunderea asigurării mesei 
la căminul-atelier, de pildă, unde nu 
s-a depozitat nici un kg de cartofi 
sau de fasole boabe, iar din rădă
cinoase şi murături există doar can
tităţi minime (din ceapă doar o şe- 
sime)? Şi cantinelor celor două licee 
le mai lipsesc încă din cămări im
portante cantităţi de produse (2,5 
tone rădăcinoase, 1,5 tone bulion, 5 
tone ceapă, numai la Liceul agricol).

Din cele expuse succint rezultă 
că nu peste tot există o preocupare 
şi o activitate ale căror rezultate să 
se concretizeze in fapte. De aceea 
se impune luarea unor măsuri care 
să asigure necesarul de produse 
pentru perioada de iarnă la toate 
cantinele. Pentru aceasta, conduce
rile întreprinderilor şi instituţiilor, 
comitetele sindicatelor au sarcina 
să intervină cu promptitudine şi să 
ia măsuri pentru asigurarea grabni
că a cantinelor cu produsele nece
sare. Unităţile O.L.F. au datoria să 
satisfacă, cel puţin acum, comenzile 
unor cantine, mai ales ale celor 
şcolare sau preşcolare.

GH. SASU

Pelerinaj
Locuitorii de pe strada şteazci 

din Sălişte se laudă că ar fi ob
ţinut şi ei un record deosebit. O 
dată cu apele din primăvară pun
tea Picului a început să se şubre
zească. Puhoaiele i-au rupt picioa
rele. Cu trei săptămini in -urmă 
un cetăţean a trecut peste ea cu 
doi cai. Consecinţa? Puntea s-a 
rupt. De atunci cetăţenii de pe 
Şteaza care doresc să meargă în 
centrul comunei sínt nevoiţi să 
înconjoare tot satul. De mai bi
ne de trei săptămini, deputata 
circumscripţiei respective şi mulţi 
alţi locuitori din partea aceea a 
comunei sc perindă pe la Consiliul 
popular din Sălişte. „Doar, doar — 
îşi spun ei — ne vor ajuta să re
parăm puntea“. Consiliul popular 
însă, nu a luat nici o măsură. Se 
rede treaba că aici cererile oa
menilor muncii, pentru a fi rezol
vate, trebuie să facă un stagiu...

Pe cînd şi la Sibiu?
„In toate oraşele mari — ne 

scrie I. D. din municipiul Sibiu 
— duminica există un magazin u- 
niversal deschis. Din el, chiar şi 
în această a şaptea zi a săptămî- 
nii poţi să cumperi anumite o- 
biecte de care ai nevoie. Mulţi ce
tăţeni sínt în cîmpul muncii şi 
(sînt şi astfel de cazuri) în cursul 
săptămînii n-au timp de tîrguieli. 
Ar dori să facă acest lucru dumi
nica. Or, la Sibiu această posibili
tate nu ne este oferită..."

Cetăţeanul I. D. are intr-adevăr 
dreptate. Se pune deci întrebarea: 
Este oare imposibil ca reprezen
tanţii comerţului sibian să găsească 
o soluţie pozitivă în acest sens?
Sperăm că Direcţia comercială ju
deţeană va lua măsurile necesare.

Abandon familial
Eduard loan Gross din Sibiu

şi-a părăsit familia şi a plecat fă
ră să spună nimănui unde. Nu-i 
pasă de loc de copilul, pe care l-a 
abandonat. Din decembrie nu i-a 
trimis micuţului, care are doar 5 
ani şi şapte luni, nici un ban, 
deşi — mai mult ca sigur — înca
sează pentru el alocaţie. In pre
zent nu i se cunoaşte adresa. Cei 
care ştiu unde lucrează sau unde
locuieşte, sint rugaţi să-i atragă
atenţia, să-i amintească de copilul 
pe care l-a părăsit.

AL. SOMEŞANU

Zile tie toamnă tîrzie

Automatizarea
(Urmare din pag. 1)
matizării, timpul de cercetare va fi 
mult scurtat.

Dacă laboratoarele institutului au 
putut efectua şi preda înainte de 
termen multe din lucrări, o contri
buţie de seamă a avut-® şi colecti
vul secţiei de automatizări. Poliacri- 
latul de sodiu, care este un produs 
auxiliar folosit la tratarea covoarelor 
de tip .Tufted“, donira de caolină, 
un biostimulator pentru hrana pă
sărilor, esterui malonic, produs in
termediar pentru fabricarea medica
mentelor, sînt doar cîteva din re
zultatele cercetătorilor de la acest 
institut.

Secţia are trecut in planul său de 
perspectivă şi realizarea unor insta
laţii mai complete. Printre acestea 
amintim cuplarea în instalaţie teh
nologică a unui crometograf de ana
liză (realizat In cadrul institutului) 
care să contribuie la realizarea unor 
analize imediate şi in flux continuu. 
In scopul matematizării proceselor 
de cercetare a fost creat un colec
tiv de calcul care se ocupă de rea
lizarea modelelor matematice şi pro
gramarea experienţelor după un mo
del care va scurta substanţial tim
pul de cercetare. Primele rezultate 
în această direcţie au şi fost obţi
nute.

0 stare de lucruri incompatibilă
(Urmare din pag, I)

gunoi lăsate acolo cine ştie de cînd 
de nişte gospodari care suferă de 
amnezie. Ceva mai în jos, pe str. 
Jina, ai iar ocazia să dai de morma
ne .serioase“ de gunoi, de care, se 
vede treaba, nu s-a împiedicat ni
meni. Lucrul acesta poate fi consta
tat şi pe alte artere, cum ar fi Cris
tian, Cantemir. Cetăţeni, deputaţi, 
salariaţi la I.C.S. sau la serviciul de 
gospodărie al municipiului, nimeni 
, n-aude, nu vede?“

La începutul articolului, vorbeam 
despre delăsarea unor salariaţi care 
nu ridică la timp gunoaiele mena
jere. Am constatat însă, iarăşi »din 
păcate", şi o altă anomalie: focarele 
de infecţie ce apar în jurul coşu
rilor pentru gunoi: deşi acestea nu 
sînt pline, pe lingă ele se află a- 
runcate o sumedenie de resturi, căci 
locatarii nu se învrednicesc să le 
pună unde trebuie. Astfel de situa
ţii am găsit chiar şi în centrul ora
şului, pe str. N. Bălcescu, la nume
rele: 6, 14, 19; pe str. Telefoanelor 
nr. 5, unde, într-o .minicurte“ sa
lariaţii de la magazinul .Universal" 
ridică munţi de hîrtii pînă la uşile 
apartamentelor din acel imobil.

Nici în cartierul Terezia» lucru
rile nu stăteau altfel. Cuvele dintre

blocurile 13, 14, 15 erau de-8 drep
tul respingătoare.

O altă situaţie reprobabilă consta
tată a fost cea găsită in apropierea 
unor întreprinderi de industrie ali
mentară. Aşa, bunăoară, în apropie
re de I.M.C.C. se află un loc în ca
re sînt parcate zeci de căruţe. Lo
cul amintit, aflat pe strada Malului 
este mai mult decit un. . .  respecta
bil maidan. Murdăria este la loc de 
cinste. Nimeni nu face curăţenie 
după plecarea carelor, iar băltoacele 
negre-verzui rămin tot timpul să îm
prăştie miasme pînă la întreprinde
rea amintită sau la ferestrele unor 
locatari aflaţi la clţiva paşi.

In curte la „Sibiana“ gunoiul nu 
era încă ridicat. Ceea ce ne-a sporit 
însă mirarea este şi faptul că acesta 
nu se depozitează în coşuri, ci direct 
intr-o cuvă cu plan înclinat, închisă 
numai din trei părţi, ceea ce per
mite vintului să . . .  vînture gunoiul 
după cum are .toane“. Tot aci, o 
grămadă de moloz aştepta să fie ri
dicată. Un alt lucru curios. Chiar 
lingă Spitalul T.B.C. se află un loc 
unde aruncă gunoaie şi moloz cine 
vrea şi cine nu vrea. Gospodarii o- 
raşului s-au mulţumit să pună două 
tăbliţe prin care interzic depozita
rea gunoaielor, molozului, materia
lelor. Ei şi-au făcut datoria, cică.

Noi, Insă, sînlem de altă părere. 
Pentru o astfel de anomalie, cum es
te aceasta de pe Aleea filozofilor, 
ar trebui sä so mediteze mai mult.

Numărul cazurilor de abateri în 
ceea ce priveşte respectarea regu
lilor de igienă nu se limitează aici. 
Dar.. . .  Ne-am adresat tovarăşului 
Dimitrie Buta, directorul I.C.S. Ne-a 
Încredinţat că s® vor lua toate mă
surile ca resturile menajere să fie 
ridicate la timp. Totodată ne-a co
municat că, Incepînd din această 
săptămînă, o maşină specială se va 
deplasa în fiecare loc unde s-au 
format bălti prin apa scursă de la 
conducte. In urma reparaţiilor exe
cutate, locul va fi dezinfectat. Cit 
priveşte fumul care .inundă“ un 
întreg cartier, ni s-a comunicat că 
în primăvară rampa de gunoi, va fi 
mutată cu mult în afara oraşului.

In legătură cu celelalte anomalii, 
cu acele amintiri ale străzilor, cu 
locurile respingătoare din apropierea 
unor obiective cum sînt cele pome
nite, ne adresăm nu numai cetăţeni
lor şi angajaţilor I.C.S., ci şi primă
riei. Mai trebuie să spunem că o a- 
tare stare de lucruri nu este de’loc 
compatibilă cu frumoasa părere pe 
care o au cei mai mulţi turişti des
pre Sibiu. Dar, vedeţi dumneavoas
tră, »din păcate“...

azi
TIMPUL

Centrul meteorologic Sibiu comu
nică: vreme frumoasă la început, 
apoi schimbătoare. Cerul va fi va
riabil. Spre sfîrşitul intervalului, lo
cal, vor cădea precipitaţii sub for
mă de ploaie, lapoviţă şi ninsoare. 
Vîntul va sufla slab pînă la potrivit 
din sectorul nord-vestic. Minimele 
vor fi cuprinse între minus 4 şi zero 
grade, iar maximele vor oscila în
tre plus S şi 12 grade.

azi...
CISNĂDIE: POPULAR: Jandarmul 

se însoară (orele 11,00; 16,00; 18,00 
şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Drumuri (orele
16.00 şi 18,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Acţiunea .Vulturul“ (orele 16,00;
18.00 şi 20,00).

COPŞA MICĂ: Popular: Moli 
Flanders (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Comedianţii, seriile I 
şi II (orele 16,00 şi 19,30).

OCNA SIBIULUI: Păcatul dragostei 
(orele 17,00 şi 19,00).

azi... I
APOI,DU DE SUS: 23 AUGUST: 

Aşteaptă pînă se întunecă (orele 
17,00 şl 19,00).

TEATRU
Un colectiv al Teatrului de stat 

din Sibiu prezintă, la Micăsasa, la 
ora 15,00, un spectacol cu piesa 
Moarfea ultimului golan.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Sentinţa (orele' 

9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
ARTA: Splendoare in Iarbă (orele 
10,00; 12,30; 15,30; 18,00; 20,45); TI
NERETULUI: Căsătorie în stil grec 
(orele 10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 13,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Comisarul X 
şl „Panterele albastre“ (orele 10,00; 
14,00; 16,00; 18,00; 20,00); INDEPEN
DENŢA: Dacii (orele 11,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Patricia şi 
muzica (orele 9,00; 11.15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Salariul 
groazei (orele 10,00; 16,00; 13,30;
20,45); UNIREA: Răscoala (orele 
10,00; 16.00; 18,00 şi 20,00).

Cadru din filmul Drumuri, care rulează la cinematograful „8 Mai“
din Agnita

TELEVIZIUNE
8.45 Deschiderea emisiunii. 

Gimnastica de dimineaţă.
9,00 Matineu duminical pentru 

copii şi şcolari.
10.00 Viata satului.
11.30 Amfiteatru muzical.

Beethoven azi.
12.00 De strajă patriei.
12.30 Fotbal: Petrolul — Dinamo 

Bucureşti.
Transmisiune directă de la 
Ploieşti.

14.30 în reluare, la cererea telespec
tatorilor.
Lume, lume — film omagial 
închinat Măriei Tănase.

15.00 Emisiune în limba maghiari.
16.30 Studioul ,N \
18.00 Unde-i greşeala? — emîsiune- 

concurs.
(9.00 Cîntec şl joc din Ţara de Sus. 

Spectacol dat de ansamblul 
»Ciprian Porumbescu" al Casei 
de cultură a sindicatelor şi de 
artişti amatori efin Bilca, Rădă- 
şeni şi iaslovăţ — judeţul Su
ceava.

19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Film artistic.

O proprielăreasă ciudată. 
Premieră pe ţară.

21,55 Şapte note în cheia sol.
Emisiune muzical-coregrafică. 

22,35 Telejurnalul de noapte.
22.45 Duminica sportivă.
23.00 încheierea emisiunii.

Fotoi FRED NUSS

I.C.S. ALIMENTARA Sibiu
Piaţa Unirii nr. 4

ANGAJEAZĂ:
— remizieri, pentru (desfacerea laptelui. 
Remiză convenabilă.

»nnii I asst s ssira-M«*»™*!

Centrul de exploatare 
I şi industrializare a lemnului
\ ANGAJEAZĂ DE URGENŢĂ:

— 15 tractorişti cu carnete ide rutierişti.

întreprinderea de locuinţe şi localuri Sibiu
Piaţa Unirii nr. '4,

prin serviciul de vînzărî locuinţe 
proprietate personala, va începe în 
curînd, contractarea vînzărilor dc 
APARTAMENTE, ce se construiesc 
pentru anul 1971.

în conformitate cu dispoziţiile legale, Cei 
care solicită contractarea cu plata integrală 
a apartamentului, vor avea prioritate.

v  5

I D ir e c ţia  a g r ic o lă  ju d e ţea n ă

I Centrul coordonator de protecţia j 
I plantelor Sibiu
I ANGAJEAZĂ PRIN CONCURS:
I — 4 tehnicieni pentru subcentrele de protecţia plan- \ 
ţ telor Sălişte şi Avrig.

Studii şi vechime conform H.C.M. 1053/1960 jj 
cap. II, anexa IV.

\ Salarizarea se face conform H.C.M. 914/1968. |
Cererile se primesc pînă la 25 noiembrie 1970. \

Cooperativa „IG
ANGAJEAZĂ:

— vitrincri — decoratori
— deratizatori
— 1 electrician ’de întreţinere

*W^V*V,«W*VVV'l^V*i**WVi^W*W1liW^*WyV*WsW^^VîW^»íWWW,• *.

întreprinderea comunală Sibiu
RECRUTEAZĂ ABSOLVENŢI

ai şcolii generale, între 15— 18 ani, 
pentru şcolarizare prin ucenicie 
la locul dc muncă în meseriile:

— peisagist — floricultor
— operator pentru staţie epurare
— maşinist instalaţii alimentări cu apa şi cana

lizare.
Durata şcolarizării este ’de trei ani.

înscrierile se fac între 15—25 noiembrie 1970, la se
diul întreprinderii comunale Sibiu, str. 11 Iunie nr.- 59, 
biroul personal.

Mica publicita te
Vînd Dacia 1100 din depozit. Sibiu, telefon 138 41.
Pierdut certificat de căsătorie, seria C 3, nr. 364882/15/1967, pe nu

mele Mărgăuan Nicolae şi Susana, certificat naştere N w 109790 pe nu
mele Mărgăuan Nicolae, certificat naştere pe numele Tărchilă Susana 
şi Mărgăuan Anîţa. Xe declar nule.
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 ̂u  MAflf HOLHOŞ, p reşed in te le  C 'onsiliiilnî C om itetu lu i 
m u n ic ip a l S ib iu  p en tru  cu ltu r a  şi a r ia , d esp re:

UNELE OBIECTIVE ALE 
ACTIVITĂŢII CUL TURALE

—  După cum se ştie, tn cursul 
lunii septembrie s-a trecut la re
organizarea comitetelor locale 
pentru cultură şi artă. Ca urma
re a acestei acţiuni şl la nivelul 
municipiului Sibiu s-a constituit 
Consiliul Comitetului municipal 
pentru cultură şi artă, al cărui 
preşedinte aţi fost numit dumnea
voastră.

Mi s-ar părea ulii ca discuţia 
noastră să pornească de la defi
nirea structurii şi rolului noului 
organism în viaţa culturală a Si
biului.

— înainte de toate poate că ar 
trebui subliniat faptul că reorganiza
rea comitetelor locale pentru cultură 
si artă se înscrie în acţiunea mai 
largă a conducerii partidului şi sta
tului nostru de a imprima un spirit 
mai dinamic întregii vieţi sociale a 
tarii, do a corela necontenit structu
rile organizatorice la cerinţele fie
cărei etape de dezvoltare a societă
ţii noastre. Noile organisme locale 
cte cultură, cu un mai pronunţat ca
racter obştesc, oferă cadrul organi
zatoric adecvat pentru intensificarea 
activităţii cultural-educative în pe
rioada actuală. Consiliul Comitetului 
municipal Sibiu de cultură şi artă 
are în componenta sa intelectuali 
din diverse compartimente ale vieţii 
spirituale, oameni cu o recunoscută 
activitate de specialitate şi obşteas
că, cu o îndelungată experienţă, ca
pabili să asigure îmbogăţirea în con
tinuare a vieţii cultural-spirituale a 
populaţiei Sibiului.

In noua sa alcătuire, consiliul nos- 
tiu concentrează toţi factorii che
maţi să organizeze şi să desfăşoare 
munca culturai-educativă, asigurînd 
în felul acesta o unitate de acţiune, 
înlăturarea suprapunerilor şi parale
lismelor.

— Pornind de la nevoile actua
le ale muncii de educaţie in mu
nicipiul Sibiu, de Ia valoarea po
tenţialului intelectual existent 
aicidfv-aş ruga să sintetizaţi prin
cipalele direcţii de acţiune ale 
Consiliului Comitetului municipal 
de cultură, in perspectivă imedia
tă şi îndepărtată.

— Direcţiile de acţiune alo consi
liului nostru decurg din obiectivele 
si sarcinile generale ale educaţiei 
socialiste a maselor şi din cerinţele 
reale de instruire şi cultură ale 
populaţiei, concretizate în planul de 
măsuri al Comitetului municipal de 
partid privind îmbunătăţirea activi
tăţii politico-ideologice şi cultural- 
educative în municipiul Sibiu.

Considerăm că dinamica fenomenu
lui politico-social contemporan impu
ne o mai mare mobilitate a forme
lor şi mijloacelor de acţiune cultu
rală. Tocmai de aceea unul din prin
cipalele obiective pentru realizarea 
căruia milităm este informarea siste
matică, operativă şi în adîncime a 
maselor de oameni ai muncii cu pro
blemele de politică internă şi inter
naţională a partidului şi statului 
nostru, precum şi cu problemele lo
cale curente, pentru lămurirea şi în
ţelegerea caracterului ştiinţific şi a 
necesităţii unor măsuri luate pe li
nie de. partid şi de stat, în scopul 
întăririi opiniei pozitive a maselor. 
Un mai mare accent vom pune pe 
informarea cetăţenilor, în mod cu
rant, cu művire la evenimentele in
ternaţionale, cu poziţia statului nos
tru în diversele :'#*i'leme ale politi
cii mondiale.

Activitatea culturai-educativă de 
masă, astăzi, nu este o activitate 
iluministă. înţelegem că noi. nu fa
cem cultură de dragul culiurii, ci 
strîns legată de cele mai actuale 
sarcini economice care stau în faţa 
colectivelor de muncă din uzine şi 
fabrici, din unităţile socialiste ale 
agriculturii. înţelegem că aceasta 
este sarcina principală a activităţii 
cultural-educative pe care o desfă
şoară cluburile, căminele culturale, 
instituţiile de cultură, toţi factorii 
chemaţi să desfăşoare activitatea e- 
ducativă în mase.

în condiţiile dezvoltării vertiginoa
se a ştiinţei şi tehnicii, a sarcinilor 
tot mai mari care stau în faţa eco
nomiei municipiului nostru o impor
tanţă deosebită capătă propagarea 
cunoştinţelor tehnice de producţie. 
Consiliul Comitetului municipal de 
cultură şi artă îşi propune în această 
direcţie să sprijine acţiunea organi
zată de informare diferenţiată a co
lectivelor de muncă din unităţile e- 
conomice cu cele mai noi realizări 
in domeniile in care lucrează, de 
răspîndire a experienţei înaintate în 
procesul de producţie. în acest sens, 
un accent sporit vom pune pe dez
voltarea şi consolidarea, in cadrul 
Universităţii populare, a cursurilor 
de informare tehnico-economică, de 
cultură profesională şi cu caracter 
practic aplicativ, precum şi pe or
ganizarea, in cadrul aşezămintelor 
de cultură, a unor expuneri pe te
me de economie industrială şi agra
ră, legate de problemele concrete 
ale unităţilor economice de pe ra/a 
municipiului.

Progresele substanţiale pe care le 
Înregistrează în zilele noastre ştiin
ţa, artele şi cultura în general, im
pun primenirea şi completarea per
petuă a elementelor de cultură cu
prinse in profilul spiritual al omului 
contemporan. Pentru a răspunde co
mandamentului social al educaţiei şi 
instrucţiei permanente — corespun
zător progreselor înreqistrate în toa
te domeniile de activitate — una 
din preocupările principale ale Con
siliului Comitetului municipal de cul
tura şi artă este difuzarea mai largă 
şi prin forme mai active a cunoştin
ţelor ştiinţifice şi culturale din di
ferite domenii. Continuînd o veche 
iniţiativă In practica culturală ro
mânească, consiliul acordă o atenţia 
deosebită învăţămîntului popular u- 
niversitar — Universităţii populare, 
ut mărind dezvoltarea şi consolidarea 
profilului său politic, cultural-ştiinţi- 
fic şi tehnic-profesionai, corespunză
tor realităţilor noastre, dezvoltării 
contemporane a vieţii economice, so
ciale şi culturale, a revoluţiei con
temporane tehnico-ştiinţifice.

Acţiunea largă de difuzare in sa
tele aparţinătoare municipiului şi în 
alte sate ale judeţului va fi spriji
nită puternic în acest an prin brigă
zile ştiinţifice formate din intelec
tuali de diferite specialităţi, bine 
pregătiţi profesional şi cu o bogată 
şt recunoscută activitate în dome
niul propagandei cultural-ştiinţifice.

O preocupare de prim ordin a 
Consiliului 'municipal de cultură şi 
artă o constituie munca de educare 
patriotică şi internaţionalistă a ce
tăţenilor şi în special a tineretului, 
în scopul dezvoltării dragostei pen
tru patrie şi partid, pentru trecutul 
glorios de luptă, pentru progres şi 
libertate naţională şi socială, pentru 
lupta continuă dusă de poporul ro
mân şi naţionalităţile conlocuitoare, 
precum şl pentru realizările socia
liste ale poporului nostru.

Ne propunem să organizăm mal 
multe acţiuni de educaţie cetăţeneas
că, pentru ridicarea conştiinţei ma
selor de cetăţeni, în vederea mal 
bunei comportări la locul de muncă, 
în societate şi în familie, în vederea 
întăririi opiniei publice fată de ac
tele care contravin regulilor de bu
nă convieţuire şi comportare.

Una din laturile activităţii cultu
rale, prin care Sibiul s-a afirmat pu
ternic în decursul anilor, este miş
carea artistică de amatori. Pentru 
menţinerea şi sporirea acestui pres
tigiu cîştigat ne preocupa în primul 
rind consolidarea formaţiilor artis
tice în activitate, reactivizarea unoi 
formaţii de tradiţie şi lărgirea pe 
măsura potenţialului artistic existent 
în municipiu a unor noi formaţii, 
care să îmbogăţească prin activitatea 
lor viaţa artistică a municipiului.

Dorim să creăm un cadru cit mai 
adecvat manifestărilor artistice din 
domeniul artelor plastice, muzicii, 
teatrului, literaturii, cinematografiei. 
Ne preocupă, de asemenea, îmbună
tăţirea esteticii urbanistice, întreţi
nerea monumentelor cultural-istorice 
etc. Ne bucurăm de sprijinul şi în
drumarea pe care o acordă pas cu 
pas activităţii noastre Comitetul mu
nicipal de partid şi Consiliul popu
lar municipal.

— S-a sesizat in numeroase 
prilejuri lipsa unui climat prielnic 
schimbului de opinii intre oame
nii de artă de diverse formaţii. 
V-aş ruga să precizaţi, tn înche
ierea acestei discuţii, ce consi
deră necesar să întreprindă Con
siliul Comitetului municipal de 
cultură şi artă pentru trecerea a- 
cestui prag?

- - Existenta unul loc de con
venire pentru grupurile de oa
meni de artă cu preocupări, co
mune este o veche dorinţă * si- 
bienilor.

De curînd, momente de convenire 
intre cei rare lucrează în domeniul 
artei şi culturii au fost ocazionate 
de vernisarea unor expoziţii organi
zate de Muzeul Brukenthal. S-au ex
primat şi cu aceste ocazii păreri în 
legătură cu- utilitatea unui club sau 
unor cluburi în cadrul cărora oame
nii de artă şi cultură să stea de vor
bă, să-şi împărtăşească părerile, să 
iacă schimb de opinii în domeniul 
preocupărilor pe care le au, împăr
tăşim asemenea păreri. Un club co
mun al oamenilor de artă ar fi foar
te util. El ar oferi ambianţa necesa
ră unor discuţii şi dezbateri pe cele 
mai diverse aspecte ale creaţiei ar
tistice. Mai credem însă că dezba
terile şi schimbul de păreri pot a- 
voa loc nu numai în cadrul unui 
club „cu firmă", ci şi în cadrul or
ganizat ai filialelor uniunilor de 
creaţie, în reuniuni comune ale crea
torilor, pe baza unor tematici bine 
gîndite, stabilite în funcţie de as
pectele activităţii de creaţie contem
porane, de tendinţele care se mani
festă în diferitele colective de crea
tori, în scopul clarificării ideologice, 
a pătrunderii cît mai depline a ac
tului de creaţie. Acest cadru există 
creat în asociaţii şl credem că el 
trebuie să fie folosit cît mai deplin. 
Foarte utilă ar fi continuarea unor 
manifestări complexe, cu participa
rea creatorilor din diferitele domenii 
ale artei, cum tot aşa de utilă ‘ar fi 
înrădăcinarea în practica cenaclului 
scriitorilor a obişnuinţei de a se ri
dica la nivelul unor discuţii teoreti
ce privind creaţia literară. Pentru 
toţi ar fi utile dezbateri organizate, 
de filozofia culturii.

Interviu realizat de 
ION ITU

NICOI.AE G. IORGA „ZBOR"

Prezenţe sibiene
In baza unui acord intervenit 

între filiala Sibiu a Uniunii Artiş
tilor Plastici şi Uniunea Artiştilor 
Plastici din R.S.S. Letonă, un grup 
de artişti din Riga va deschide în 
luna decembrie, la Casa artelor 
din Sibiu, o expoziţie de grafică. 
Ca urmare, în luna ianuarie, un 
grup de 19 artişti plastici din Si
biu vor fi prezenţi în cunoscutul 
port de la Marea Baltică, cu o 
expoziţie reprezentativă de pictură 
şi grafică. In vederea bunei reuşi
te a celor două acţiuni, cele două 
filiale se pregătesc cu grijă, încă 
de pe acum, dorind să înfăţişeze 
publicului din Sibiu şi din Riga 
o imagine edificatoare a eforturi
lor artistice din cele două oraşe.

Paul luiiu, director adjunct şti
inţific'al Muzeului Brukenthal, s-a 
întors recent dintr-o călătorie în 
Suedia şi Anglia, unde a partici
pat, ca specialist, alături de alţi 
reprezentanţi din ţară, la prospec
tarea posibilităţilor de deschidere 
a unei expoziţii de istorie româ
nească în străinătate. Călătoria e- 
fectuată a prilejuit, cercetătoru
lui sibian cunoaşterea unor ex
perienţe noi în organizarea muze-

Aurel Dinulescu Autoportret

istică, în amenajarea unor expozi
ţii tematice, precum şi a situaţiei 
cercetărilor arheologice din ţările 
vizitate.

De curînd, artistul emerit Henry 
Selbing s-a întors dintr-o călăto
rie de lucru făcută In Republica 
Federală a Germaniei, La invi
taţia Agenţiei de concerte a Ger
manici de Nord, Henry Selbing a 
condus două concerte cu orches
tra simfonică din Bremerhaven. 
Publicul şi presa de specialitate au 
întîmpinat cu deosebită căldură 
prezenţa reputatului dirijor sibian, 
apreciind ţinuta artei sale dirijo
rale. In luna decembrie, Henry 
Selbing va conduce cîteva concer
te cu orchestra simfonică din 
Jena (Republica Democrată Ger
mană).

Continuînd seria unor manifes
tări publice diversificate, cenaclul 
literar „Octavian Goga“ din Me
diaş a realizat un schimb de ex
perienţă' literară,, cu participarea 
scriitorilor locali, a reprezentan
ţilor cenaclurilor literare din Tîr- 
gu-Mureş şi Sibiu. La acest coloc
viu liric, găzduit în sala mică a 
Casei de cultură a sindicatelor, 
s-a facilitat o reciprocă informare 
asupra modalităţilor de lucru, a- 
supra proiectelor de scris, asupra 
posibilităţilor de publicare. S-a 
dovedit deosebit de utilă această 
directă cunoaştere, prin care s-a 
statornicit interesul unei serii de 
contacte între cele trei cenacluri, 
atît prin vizite reciproce, cît şi 
prin iniţiativa unor publicări în 
comun.

Acest triumvirat cenaclist a în
scris în programul primei 'Intîl- 
niri şi o seară de poezie, în care 
au recitat din creaţii originale 
poeţi din cele trei municipii.

In programul de lucru al cena
clului literar medieşan figurează, 
pentru sfîrşitul acestei luni, o în- 
■tîlnire cu redactori ai .revistei 
„Tribuna“ din Cluj, la care vor 
fi invitaţi şi reprezentanţi ai scrii
torilor din Sibiu.

VICTOR MST KA

Jaiwr Lift
Bună ziua îţi zic, mormint al lui Horia 
Bună ziua vă zic, morminte de la Doftaua!
Eu numai din istorie ştiu tremurul 

frunzei
şi clipocitul lacrimei.

Se prăbuşesc peste mine gorunii şi prunii 
ce razimă cerul.

Stelele ard în adine de izvoare
acolo-n pămînt românesc: 

fructe de aur, 
izvoare străbune!

Dintr-un izvor fără margini
veniră cu turmele

din nu ştiu ce margine de cetină blindă, înaltă, 
trei ciobănei:

şi stelele ne sínt martore şi brazii nuntaşi 
şi pietrele peste care plînsem la numărătoare 

turmele dalbe.
l’e-o colină sălbatică trec cei trei fraţi cu mioarele 
şi-o femeie bătrînă

toarce Ia stînă,
pentru cele trei nurori ca trei flori: 
cunună din lună 
mărgele din stele 
din luceafăr inel.
Din inima ei 
izvoarele trei 
se-ntîlnesc 
şi vorbesc 
se preling 
şi se-ncing

pe sub rădăcina gorunului 
doinind!

Unde pasărea dimineţii — ciocîrlia 
îşi stîmpără setea — în lupta cu zorile şi văzduhul 
Unde cerul e cunună de laur 

pe fruntea-nrourată 
a trei ciobănei, 
toţi trei 
fraţii mei!

Izvoarele — fructe freatice, line 
ţîşnesc înafară

şi duc la matcă tustrele Crişurlle,
Mureşul, Prutul şi Oltul...

... Cind aţi plecat în lunga noapte 
vitejilor străbuni, 
inima voastră rămase 

zestre ^
fiului meu.

pănunt 
ai - ///iet'Lţti
Tu împlineşti corola dimineţii 
pe unde pasul meu cu răzvrătitul vînt 
se-ntoarce-n văi, venit i

din piscul de lumină.
Sub aripi largi de albatros 
corola nufărului o deschizi 
şi pasul Mioriţei îl aud

în strunga veşniciei: 
pe, unde latră dinele pustiei 
în urma haitelor de lupi.
Arde o stea în depărtări opale 
şi pasărea se-ntoarce-n cerc 
lingă izvorul do neant.
Nici norul ce se lasă greu 
cu aripa dc bufniţă pe orizont 
nu turbură-nflorirea magnoliei 

ca o lumină ondulată 
in aripi

de păun şi înger trecător 
prin duhul meu.

Vin vulturii din piscul alb 
să caute în mine cerul 
şi numai mielul îl ridică-n gheare 
peste înalte stînci de pretutindeni: 
şi glasul tău, mioară, mai duios 

pătrundc-n oseminte — 
murmur de izvoare, fluiere de os
Din glia măcinată în picioare 
răsare arborele de uimire 
cu bolta înstclată-n galben: 
şi-i cerul fără tine sterp şi-i gol 
şi-i rîul şi oceanul numai umbră 
şi-i umbra chipul nimănui.
Tu înfloreşti grădina fără margini 
pămintule frumos, dintotdeauna.
Şi numai zările albastre 

îţi sínt povară 
pe ochii şi pe-auzul ineu.
Tu duci seminţele Ia înflorire 
şi chipul meu în chipul marnei 
cu fluviul ce se-ntoarce la izvoare 
şi se prelingc-n pietrc-nalte.
Şi-aduni la sinul tău
ca o lumină orbitoare:
bujorul şi aurul din clonţul unei păsării

rs
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Asemeni poeziei sale, teatrul bar

dului de la Mircfeşti a cunoscut aci, 
în Transilvania, o foarte largă răs
pîndire. Ne referim la perioada de 
pînă la 1918, ulterior prezenţa lui 
Alecsandri intrînd în ordinea fires
cului neîncărcat de semnificaţii spe
ciale.

Care ar fi cauzele acestei largi 
popularităţi a teatrului lui Alecsan
dri? Ele sínt multiple: pornind de la 
prestigiul literar şi politic al crea
torului lui, de la conştiinţa că a- 
cesta e un seriilor national, al tu
turor românilor, şi pînă la caracte
rul vodevilesc (gen mult gustat în 
acea vreme nu numai de publicul 
.românesc, dar şi de către cel ger
man şi mai ales maghiar din Tran
silvania) şi uşurinţa în montare a 
majorităţii textelor sale dramatice. 
Nu trebuie uitate apoi nici legătu- 

. rile personale alo lui Alecsandri cu 
Transilvania, existente încă din 
1848 (de cinci datează şi acea primă 
variantă a H o re i U n ir ii:  H o ra  A r d e a 
lu lu i)  şi continuate apoi pînă la 
sfîrşitul vieţii sale, sub diferite for
me (relaţiile cu intelectuali de sea
mă transilvăneni, cum ar fi Baritiu 
ori Iosif Vulcan, alegerea sa ca 
membru de onoare al „Astrei" etc.).

După documentele scoase la lu
mină pînă la ora actuală se pare că 
primul spectacdl cu o piesă de A- 
ldcsandri ar fi fost cel de Ia Orăştie, 
din anul 1847, cu lo r g a  d e  la S a da-  
g u ra , text prezentat la numai trei 
ani de la premiera lui iesană de că
tre o „societate românească canta- 
toare theatrale“ »emiprefesionisU.

Popularitatea dramaturgiei lui A- 
lecsandri în Transilvania va creşte 
apoi continuu, ea ajungînd a fi ne
lipsită din repertoriul trupelor ro
mâne de diletanţi (dincoace de Car- 
paţi, în primul rind datorită asupri
rii naţionale, teatrul p ro le s io n is t  în 
limba română se va putea Închega 
doar după 1918), pătrunzînd şi la 
sale, unde va fi deseori abordată

în spectacolele căreia Alecsandri 
exista cu cinci texte, a însemnat şi 
cea dinţii prezentă de mai largă cu
prindere a dramaturgiei acestuia in 
Transilvania, iar dacă repertoriul 
adus la 1868 şi 18/1 de către Mihail 
Pascaly era, din punctul de vedere 
care ne interesează acum, deficitar 
(el cuprinzînd doar „cînticelul" Gu- 
ră -c a sc ă , o m  p o lit ic  şi un altul, scris

ştiutul in vremea lui cupletist I.D. 
lonescu, ansamblul condus de Gher
man Popescu din Ploieşti, cei al 
soţilor Maria şi Constantin Petrescu, 
actori din Craiova, sau al Iui Za' 
haria Burienescu.

Ce s-a jucat în Transilvania din 
teatrul lui Alecsandri? Lăsînd la o 
parte piesele de anvergură ale a- 
cestuia (D e sp o t V o d ă , Slnziana şi

Dramaturgia lui Alecsandri 
în Transilvania

chiar de către modeşti dar entuziaşti 
interpreţi localnici. Demn de amin
tit este şi faptul că scrieri dramatice 
ale lui Alecsandri ocupă primul loc 
în activitatea teatrală desfăşurata 
de inimoasa Reuniune a sodalilor 
(meseriaşilor) români din Sibiu.

Un rol Important în cunoaşterea 
tot mai largă a teatrului lui Alecsan
dri în Transilvania l-au jucat fără 

.îndoială ansamblurile interpretative 
venite în turnee de dincolo de 
munţi. Astfel, descinderea tn Braşovul 
anului 1865 a trupei Fanny T a rd in i,

de Pascaly însuşi şi inspirat doar 
din Alecsandri: N e n o ro c ir e a  cuco- 
n u lu i  B ârzo i, b ă tb a lu l  c u c o a n e i C h i
t ită ) , cu totul altfel stau lucrurile 
în ceea ce priveşte turneul din 1870 
al lui Millo, care, Irecînd prin Bra
şov, Sibiu, Orăştie, Cluj, Arad, Lu
goj şi Oraviţa, şi-a făcut -un titlu 
do cinste din a aduce la rampă dra
maturgia acestui autor.

Sa nu uităm apoi şi contribuţia 
-  mai modestă, clar foarte utilă — 

în 'această direcţie, a altoi asemenea 
trupe şi interpreţi, cum ar fi bine

P e p e le a , F lh lin a  B la n d u z ie i, O v id iu ) ,  
mult mai dificile ca montare şi pre„ 
lenţii şi ca atare, unele dintre ele, 
de fel abordate, se poate spune, 
doar cu un mic coeficient de exage
rare, că în rest dramaturgia sa a fost 
jucată aci în totalitate: „Cînticele 
comice", Ş o ld a n  V ite a z u l ,  K e ta  Nu,s- 
la s ia , G u ră -ca scă , H e rşcu  B o c c e g iu l  
şi numeroase piese (lo tg u  d e  la So- 
d a g u ra . D ru m u l d e  Her, H a r ţă  R ă ze 
şu l, O n u n tă  ţă ră n e a sc ă , „tablou 
naţional", I n  T urru i M ă g u re le , pie
ră despre războiul de independenţă

.din 1877—1878, C o n c ilia , C o rb u l ro 
m ân , F lar in  ş i  V ior ica  sa u  P a ra c lise 
rul, K ir Z u lia r id i, M illo  d ir e c to r , 
C in e l-c in e l, ba chiar şi un text ma 
pretenţios ca montare cum ar ft 
B o ie r i ş i c io c o i) . Semnificativ pentri 
interesul şi dragostea cu care era 
privită dramaturgia lui Alecsandri în 
Transilvania este şi faptul că s-a re
prezentat aici chiar şi o piesă ca 
R u sa liile  în s a lu l  C re m in e , în care 
strădaniile de creare a unei limbi 
et.imologizante (la modă printre in
telectualii români transilvăneni) e- 
rau ridiculizate. De asemenea, că în 
timpul guvernării ultrareacţionare 
Tisza Kálmán, care a  urmărit cu mij
loace silnice maghiarizarea români- 
mii transilvănene, printre puţinele 
reprezentaţii teatrale care s-au mai 
putut furişa, cele pe texte* de A- 
lecsandri ocupă numeric primul loc.

Piesele lui au constituit aci o a- 
devărată şcoală de limbă şi de sim
ţire românească. In aceste condiţii, 
era firesc Ca la inaugurarea palatu
lui sibian al „Astrei", în 1905, prin
tre manifestările sărbătoreşti să fi
gureze la loc de cinste reprezenta
ţia dală cu F iti lln a  B la n d u z ie i , în 
regia lui Zaharia Bîrsan (care in
terpreta şi rolul „Gaiius“).

Rolul profund patriotic pe cârd 
l-a avut în Ardeai lealrul lui Alee* 
sandii (ca şi poezia lui, de altfel) 
aduc o nuanţă in plus importantei 
prezenţe a acestui scriitor îp spiri* 
tualitatoa românească, întărind o* 
magiul nostru la cea de-a 80-« ani
versare a morţii scriitorului.

ßUHEJä Í̂ N’U
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Avertisment guvernului 
Republicii Sud-Africane
' New York 14 —* Trimisul spe

cial Agerpres, Constantin Alexan- 
droaie, transmite: vineri seara tír- 
râu, Adunarea Generală a Organi
zaţiei Naţiunilor Unite a dat gu
vernului Republicii Sud-Africane 
unul dintre cele mai serioase aver
tismente împotriva continuării po
liticii sale de apartheid. Plenara a 
hotărît să aprobe raportul Comite
tului de verificare a deplinelor pu
teri ale delegaţiilor statelor mem
bre ale O.N.U., însă a respins ca 
ilegale scrisorile de acreditare ale 
delegaţiei Republicii Sud-Africane. 
Proiectul de rezoluţie întocmit în 
acest sens a fost adoptat cu o ma
joritate de 71 de voturi, două con
tra (Africa de Sud şi Costa Rica) 
şi 45 abţineri. In acest document 
a fost introdus, înainte de pune
rea sa la vot, un amendament re
dactat de 10 state africane, prin 
care erau respinse deplinele puteri 
ale delegaţiei regimului din Pre
toria, care a fost adoptat cu o ma
joritate de 60 de voturi, 42 împo
trivă şi 12, abţineri. Toate ţările 
socialiste, printre care şi România, 
au votat în favoarea amendamen
tului sprijinit de majoritatea co- 
vîrşitoare a statelor afro-asiatice.

Respingerea împuternicirilor A- 
fricii de Sud, deşi nu înseamnă

Pnom Penh 14 (Agerpres). — 
Ultimele ştiri transmise din Cam- 
bodgia de corespondenţii agenţii
lor de presă semnalează noi a- 
tacuri lansate de forţele de rezis
tenţă populară asupra poziţiilor 
deţinute de efectivele militare ale 
regimului Lon Noi în zona septen
trională a ţării.

Totodată, în sectorul Kompong 
Kham patrioţii continuă să atace 
fortificaţiile trupelor inamice. In 
urma luptelor ce au avut loc în 
cursul acestei săptămîni, forţele 
de rezistenţă populară controlează 
puncte strategice importante pe 
şoseaua numărul 7 care face le
gătura între oraşul Kompong 
Cham şi capitala khmeră, Pnom 
Penh.

Ciocniri între grupurile patrio
ţilor şi efectivele militare ale ad
ministraţiei Lon Noi sínt, de ase
menea, semnalate la nord de lo
calitatea Preak Tameak.

■8-
Saigon 14 (Agerpres). — Forţele 

patriotice din Vietnamul de sud 
au atacat în ultimele 24 de ore 
poziţii ale trupelor americano-sai- 
goneze situate la 70 km nord de 
Saigon, provocînd inamicului pier
deri în oameni şi materiale. In- 
tr-o regiune din provincia Thua 
Thien, situată la 27 km nord de 
fosta capitală imperială Hue, o u- 
nitate a trupelor americane a că
zut într-o ambuscadă organizată 
de patrioţi. In ajutorul soldaţilor 
americani’ au intervenit elicopte-

exduderea din Organizaţia Naţiu
nilor Unite a reprezentanţilor 
R.S.A., constituie, după cum sub
linia preşedintele sesiunii Edvard 
Hambro, „o foarte puternică con
damnare“ a politicii de apartheid 
promovate de guvernul Republicii 
Sud-Africane. Această acţiune .a 
fost interpretată de reprezentanţii 
a numeroase state, care au luat 
cuvîntul la dezbateri, ca expri- 
mînd hotărârea majorităţii ţărilor 
membre ale acestui for internaţio
nal de a adopta cele mai drastice 
măsuri pentru a pune capăt ce
lui mai inuman aspect al politicii 
de dominaţie străină din Africa — 
apartheidul.

Proiectul de rezoluţie menţionat 
se adaugă la documentele adopta
te cu mare majoritate de voturi de 
către Comitetele Adunării Gene
rale în această sesiune, prin care 
se cere impunerea de sancţiuni 
guvernului din Pretoria, ruperea 
tuturor relaţiilor diplomatice, eco
nomice, consulare cu această ţară, 
respectarea embargoului asupra li
vrărilor de arme către Africa de 
Sud, ajutorarea mişcărilor de eli
berare naţională care luptă pen
tru drepturile majorităţii popu
laţiei de culoare la independenţă, 
suveranitate şi libertate.

rele şi artileria grea. Alte ciocniri 
au avut loc în Delta Mekongului, 
în provinciile Ghau Doc, situate la 
170 km sud-vest de Saigon şi An 
Xuyen din extremitatea sudică a 
Peninsulei Indochineze. In cursul 
nopţii de vineri spre sîmbătă, for
ţele patriotice au lansat puternice 
bombardamente cu rachete asupra 
poziţiilor trupelor americano-sai- 
goneze din mai multe regiuni ale 
Vietnamului de sud.

PREZENŢE
ROMÂNEŞTI

Moscova 14 (Agerpres). — 
Sîmbătă, 14 noiembrie, a plecat 
spre Hanoi delegaţia guverna
mentală română, condusă de 
tovarăşul Gheorghe Rădulescu, 
membru al Comitetului Execu
tiv, al Prezidiului Permanent 
al C.C. al P.C.R., vicepreşedin
te al Consiliului de Miniştri al 
Republicii Socialiste România, 
care, la invitaţia guvernului 
Republicii Democrate Vietnam, 
va face o vizită de prietenie în 
această ţară.

Copenhaga 14 (Agerpres). — 
In sala Osterport din Copenha
ga a avut loc vernisajul expo
ziţiei anuale a grupului de ar
tişti „M-59“. In cadrul expozi
ţiei sínt prezentate lucrări de 
pictură, sculptură şi tapiserie 
aparţinînd unor cunoscuţi ar
tişti danezi. în fiecare an acest 
grup invită un artist străin de 
prestigiu. La actuala ediţie, in
vitaţia a fost adresată pictoru
lui român Ion Nicodim, care a 
prezentat o serie de lucrări ale 
creaţiei sale. La inaugurarea 
expoziţiei au fost prezenţi ar
tişti şi critici de artă. precum 
şi reprezentanţi ai ambasadei 
române.

Sofia 14 — Corespondentul 
Agerpres, Gheorghe leva, trans
mite: La Sofia şi-a încheiat lu
crările prima şedinţă a grupu
lui de lucru mixt româno-bul- 
gar pentru colaborare econo
mică şi tehnico-ştiinţifică în 
domeniul industriei uşoare. A 
fost semnat cu acest prilej un 
protocol.

In timpul şederii ia Sofia, 
îng. Dobromir Sablici, adjunct 
al ministrului industriei uşoa- 

. re, conducătorul delegaţiei ro
mâne, a fost primit de Dora 
Belceva, ministrul industriei u- 

- şoare din R.P. Bulgaria. In ca
drul întrevederii au fost exa
minate posibilităţile de extin
dere şi adîncire a colaborării 
reciproce în domeniile econo
mic şi tehnico-ştiinţific.

în c h eier ea  t
PO LO i-V EST

Varşovia 14 ■— Corespondentul 
Agerpres, Iosif Dumitraşcu, trans
mite: sîmbătă au luat sfîrşit la 
Varşovia tratativele dintre dele
gaţiile oficiale ale R.P. Polone şi 
R.F. a Germaniei, în vederea sem
nării tratatului cu privire la nor
malizarea relaţiilor dintre cele 
două ţări, tratative începute la 3 
noiembrie a.c. Vineri au lucrat ce
le două grupe de experţi, după 
care delegaţiile, conduse de mi
niştrii de externe Ştefan Jedry- 
chowski şi Walter Scheel, s-au în
trunit în şedinţă plenară.

In cadrul unor conferinţe de 
presă organizate imediat după în
cheierea lucrărilor, purtătorii de 
cuvînt ai celor două delegaţii au 
informat ziariştii despre încheie
rea tratativelor. B. Poleszczuk, 
purtătorul de cuvînt al delegaţiei 
poloneze, a declarat că ultimele 
două zile au fost hotărîtoare pen
tru reuşita convorbirilor. Tratati
vele s-au încheiat printr-un acord 
asupra textului definitiv al trata-

A rg e n tin a

Greva generală or
ganizată de centrala  
sindicală C. G. T. 
a luat s f îr ş it

Buenos Aires 14 (Agerpres), — 
în Argentina a luat sfîrşit greva 
generală de 36 de ore organizată 
de centrala sindicală C.G.T. în 
semn de protest faţă de politica 
economică şi socială a guvernului. 
La acţiune — a treia şi cea mai 
lungă din ultima vreme — au 
luat parte aproximativ 3 milioane 
persoane, ceea ce a avut ca efect 
paralizarea unor sectoare econo
mice vitale ale ţării. După înche
ierea grevei, Consiliul executiv al 
C.G.T. a dat publicităţii un co
municat în care subliniază impor
tanţa şi succesul mişcării. In ca
drul unui miting organizat la 
Buenos Aires, Jose Rucci, perso
nalitate din conducerea C.G.T, a 
reafirmat hotărîrea oamenilor 
muncii argentinieni de a continua 
lupta pentru satisfacerea revendi
cărilor lor. *■
■ In cursul grevei, în capitală nu 
au fost înregistrate incidente vio
lente. în oraşele Tucuman şi Sal
ta, însă, s-au produs ciocniri în
tre forţele de ordine şi grevişti, 
soldate cu moartea unei persoane 
şi rănirea a 20. Aproximativ 
200 de demonstranţi au fost ares
taţi. In legătură cu incidentele 
produse în aceste oraşe, comunica
tul Consiliului „condamnă excese
le forţelor de ordine, care au fă
cut din nou victime în rîndul ce
lor ce reclamă îmbunătăţirea si
tuaţiei lor“.

ANGOLA. în foto: O unitate a forţelor armate de eliberare din 
Angola, in timpul unui antrenament pentru pregătirea de luptă 

împotriva colonialiştilor portughezi

Atacuri ale patrioţilor cam- 
bodgieni şi slid-vietnamezi
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BOTSWANA — Perspectivele demiterii
In a doua Jumătate a secolului

trecut, triburile marelui regat Le
sotho, regat ce se întindea pe a- 
proape toată Africa australă, au 
fost confruntate cu „civilizaţia“ 
europenilor. Inaintînd cu repezi
ciune pe continent, englezii con
semnau pe la 1885 Bechuanalan- 
dul, una dintre fîşiile fostului re
gat alături de Basutoland şi Zwa- 
ziland, drept „teritoriu de peste 
mări“ al majestăţii sale britanice. 
Şi, dacă hotentoţii crescători de 
vite s-au împăcat destul de repe
de cu noua situaţie, boşimanii vî- 
nători au pus între ei şi neche
maţii Tuntsi (oamenii albi) zidul 
munţilor Beciuana şi Maluti şi 
apoi întinderea stearpă a deşertu
lui Kalahari.

Ge ar fi putut atrage spiritele 
calculate ale englezilor pe acest 
teritoriu împărţit între pustiul 
Kalahari şi mlaştinile Okawango 
şi Makarikari? întinderile de pă- 
mînt arid despurajau ideea unei 
surprize a adîncurilor. Doar bo
gatele păşhni din sud puteau fi o 
făgăduială, slabă însă în compara
ţie cu bogăţiile altor ţinuturi. Nu 
mirajul înavuţirii, ci situaţia stra
tegică avantajoasă a acestei ţări, 
situată în inima Sudului african, 
i-a făcut pe englezi să se aventu
reze prin aceste ţinuturi prea pu
ţin prietenoase, bîntuite de musca 
ţeţe şi ţînţarii moschito. Mult 
timp, Becliuanalandul a servit 
drept baraj în faţa expansiunii 
germane în sud-vestul continentu
lui. Tot aici s-a împotmolit şi a- 
vintul spre nord al burilor. După 
război însă, cînd raportul de for
ţe s-ş schimbat şi *cînd febra cu
ceririlor coloniale se domolise, in
teresul metropolei pentru acest 
„colţ pierdut al Imperiului brita

nic* s-a stins treptat. în ultimele 
decenii, guvernul de la Pretoria, 
profitînd de dezinteresarea totală 
a englezilor, s-a infiltrat în acest 
ţinut, adjudecîndu-şi poziţia-cheie 
în economia lui. Dar tenacitatea 
citadelei albe din sudul unui con
tinent negru a fost înfrîntă la 30 
septembrie 1966, cînd Bechuana- 
landul a încetat să mai fie pro
tectorat englez, ci a devenit statul 
independent Botswana.

Bilanţul celor 81 de ani de do
minaţie s-ar putea reduce la trei 
puncte: agricultura rudimentară, 
industria aproape inexistentă, li
bertatea de acţiu
ne a companiilor 
sud-africane şi 
engleze, proprie
tare ale păşunilor 
lin sudul Botswa- 
nei şi ale combi
natului de prelu
crarea cărnii (al treilea ca mări
me din Africa). Dependenţa de 
Republica Sud-Africană se mani
festă încă în efectuarea operaţiu
nilor bancare prin intermediul 
rândului sud-african (Botswana nu 
are încă monedă proprie) şi în 
strinsui control al comerţului ex
terior (este vorba în primul rînd 
de produsele animaliere care re
prezintă 55 la sută din valoarea 
totală a exporturilor botswaneze).

Înlăturarea subdezvoltării a pre
ocupat factorii de răspundere ai 
ţării care au pus la punct un plan 
de dezvoltare naţională cu- trei o- 
biective principale — dezvoltarea 
agriculturii. înfiinţarea unei indus
trii şi şcolarizarea populaţiei. In 
momentul obţinerii independenţei, 
doar 4 la sută din suprafeţele 
cultivabile de care dispunea

Botswana erau exploatate. Pentru 
a se depăşi această stare de fapt, 
autorităţile au trecut la dezvolta
rea unui sistem de irigaţii şi la 
diversificarea culturilor: pe lingă 
culturile tradiţionale de sorgo s-au 
introdus in ultimul timp culturile 
de porumb şi de bumbac, în re
giunile Tulii Block şi Kasone.

Populaţia ţării se ocupă îndeo
sebi cu creşterea vitelor — există 
în Botswana 1097 000 bovine şi 
126 mii de ovine. Dar arşiţa şi 
lipsa surselor de apă au doborît 
adesea mii de animale. Mai există 
şi o altă dificultate: cele mai bo
gate păşuni sínt concentrate în 

sudul ţării unde 
se află singurul 
combinat de con
serve de carne şi 
centrele de vîn- 
zare a animalelor 
vii. Crescătorii 
din alte regiuni 

sínt astfel lipsiţi de posibilitatea 
unei valorificări avantajoase. Prin
cipalele eforturi vor fi concentrate 
aici în realizarea unei mai largi 
reţele de fabrici de valorificare a 
cărnii (un al doilea abator a fost 
proiectat pentru regiunea vestică) 
şi în asigurarea unor rezerve de 
apă permanente pentru preîntîm- 
pinarea sezonului secetos.

O altă problemă stringentă este 
cea a surselor energetice. In Bot
swana nu există baraje pe cursu
rile de apă; a fost proiectată însă 
construirea unui baraj pe rîul 
Shashi. Combinatul de prelucrare 
a produselor animaliere şi celor 
două fabrici de textile li se vor 
adăuga în anii viitori o fabrică de 
conserve de peşte şi de făină de 
peşte (proiect ce se suprapune in
tensificării pescuitului pînă la

4 500 tone anual), o rafinărie de 
zahăr, o filatură, o fabrică de con
serve din legume şi fructe etc. Un 
pas spre modernizare se va face 
prin construirea unei fabrici de 
tranzistor!.

Subsolul ţării nu este atît de 
sărac pe cit se credea. Prospecţiu
nile ultimilor ani au dat la iveală 
rezerve de cărbune, în regiunile 
Mamabula şi Palapye, de azbest 
şi mangan, de fier la Matsitana şi 
Selibe Pikwe (evaluate la 35 mi
lioane tone) şi de diamante în re
giunea centrală a Botswanei. Ex
ploatarea zăcămintelor va face din 
această ţară „uri ansamblu econo
mic viabil, dînd infrastructura in
dispensabilă dezvoltării ţării“ — 
spunea cu cîtva timp în urmă pre
şedintele ţării, Seretse Khame.

Planul de dezvoltare naţională 
prevede pentru capitolul educaţie- 
cultură investiţii în valoare de 
1 600 milioane lire sterline, în ve
derea depăşirii moştenirii colonia
le: la o populaţie de 620 mii lo
cuitori doar 40 de africani cu stu
dii superioare (în 1968).

Eforturile de dezvoltare a unei 
economii independente se supra
pun pe doleanţa guvernului ţării 
de a se sustrage presiunilor auto
rităţilor de la Pretoria. In acest 
sens, vizita preşedintelui Zambiei, 
Kenneth David Kaunda, Ia Gabe
rones (capitala Botswanei) a fost 
privită ca o primă tentativă de 
apropiere de Africa independentă.

La patru ani de la obţinerea in
dependenţei, Botswana nu poate 
etala impresionante realizări. Pen
tru această ţară din sudul Africii, 
adevărata libertate va începe abia 
de acum încolo, cînd perspectivele 
vor deveni realizări.

EUGENIA DAMIENESCU
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tului cu privire la normalizarea 
relaţiilor dintre R.P. Polonă şi
R.F. a Germaniei. El a adăugat 
că au fost discutate şi o serie de 
probleme concrete legate de pro
cesul de normalizare a relaţiilor 
reciproce după intrarea tratatului 
în vigoare.

S-a stabilit ca tratatul să fie pa
rafat de miniştrii de externe ai 
celor două ţări la 18 noiembrie.

B. Poleszczuk a precizat că con
vorbirile au fost intensive şi gre
le, însă rezultatul final favorabil 
a confirmat dorinţa şi aspiraţia 
ambelor părţi de a încheia pozitiv 
faza decisivă a tratativelor şi de 
a pregăti, în acest fel, bazele pen
tru începerea unei noi etape în 
relaţiile dintre cele două ţări. El 
a arătat, de asemenea, că textul 
tratatului va fi publicat după sem
nare.

Purtătorul de cuvînt al delega
ţiei vest-germane, Rudiger von 
Wechmar, a relevat că, în cuvîntul 
său la ultima şedinţă plenară, mi
nistrul Scheel a subliniat impor
tanţa deosebită a acordului care 
trebuie folosit ca un instrument 
menit să ducă la stabilirea unor 
relaţii noi între cele două ţări.

Comisia de redactare urmează 
să lucreze la textul final, în aşa 
fel incit, la 18 noiembrie, să fie 
gata pentru parafare.

Şeful delegaţiei vest-germane la 
convprbiri, ministrul de externe
W. Scheel, a părăsit sîmbătă di
mineaţa Varşovia, plecînd la Bonn. 
El va reveni în capitala poloneză 
la 18 noiembrie, dată la care tra
tatul polono—vest-german urmea
ză a fi parafat.

R.P. BULGARIA. Automatizarea a început să fie cuvîntul cel mai 
des folosit în discuţiile privind dezvoltarea industrială, căci munca 
computerelor şi a aparatelor de calcul ajută gîndirea şi munca omu
lui, face să crească calitatea şi cantitatea producţiei impulsjonînd 
în acelaşi timp organizarea muncii. Fabrica de cabluri Vassil Ko- 
larpv din Burgas a fost dotată cu un centru de computere şi con- 
veiere moderne. în foto: o muncitoare de Ia Uzina de cabluri 
„Vassil Kolarov“ din Burgas controlînd operaţiile unei maşini pen

tru acoperirea cablurilor

Comunicat comun 
chino-pakistanez

Pekin 14 (Agerpres). — La în
cheierea vizitei în R.P. Chineză a 
preşedintelui Pakistanului, Agha 
Mohammad Yahya Khan, la Pe
kin a fost dat publicităţii un co
municat comun, în care se relevă 
că cele două părţi şi-au exprimat 
deplina satisfacţie cu privire la 
dezvoltarea relaţiilor prieteneşti 
între cele două ţări, relaţii bazate 
pe principiile respectării reciproce 
a suveranităţii şi integrităţii teri
toriale, neagresiunii, neamestecu
lui în treburile interne, egalităţii 
şi avantajului reciproc. Părţile 
şi-au exprimat punctul de vedere, 
potrivit căruia consolidarea în con
tinuare a relaţiilor prieteneşti şi 
de cooperare între China şi Pa
kistan corespunde intereselor fun
damentale şi dorinţei celor două 
popoare.

Reafirmind că popoarele din 
toate ţările au dreptul să-şi rezol
ve problemele lor fără nici un fel 
de amestec din afară sau amenin

ţare, cele două părţi şi-au expri
mat sprijinul faţă de popoarele 
din Asia şi Africa în lupta lor 
împotriva imperialismului şi a tu
turor formelor de colonialism.

Părţile şi-au afirmat, de aseme
nea, hotărîrea lor de a acţiona în 
direcţia interzicerii complete şi a 
distrugerii tuturor armelor nuclea
re. Partea pakistaneză îşi mani
festă interesul faţă de propunerea 
R.P. Chineze cu privire la convo
carea unei conferinţe a tuturor 
statelor lumii pentru discutarea 
problemei interzicerii complete şi 
distrugerii armelor nucleare, se a- 
rată în comunicat.

*
La 14 noiembrie, la Pekin a fost 

semnat un acord cu privire la co
laborarea economică şi tehnică 
dintre R.P. Chineză şi Pakistan.

In aceeaşi zi, preşedintele Pa
kistanului a părăsit Pekinul, ple
cînd spre patrie.

Lisabona 14 (Agerpres). — 
La Lisabona s-a disputat me
ciul pentru „Cupa campionilor 
europeni“ la tenis de masă 
masculin dintre echipa locală 
Sporting şi formaţia N.H.K.G. 
Ostrava. Net superiori sportivii 
cehoslovaci au obţinut victoria 
cu scorul de 5—0.

Tel Aviv 14 (Agerpres). — 
Aflată în turneu în Israel, re
prezentativa de fotbal a Aus
traliei a jucat la Haifa cu o 
selecţionată locală. Victoria a
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revenit oaspeţilor cu scorul de 
2—0 (0—0).

Praga 14 (Agerpres). — La 
Praga s-au întîlni't în cadrul 
„Cupei Europei Centrale“ la 
fotbal echipa locală Slavia şi 
formaţia CSEPEL Budapes
ta. Fotbaliştii maghiari au ob
ţinut victoria cu scorul de 2—0 
(0—0) prin golurile marcate de 
Simek (autogol în min. 18) şi 
Csordás (min. 44).

Dublin 14 (Agerpres). — Nu
meroşi spectatori au urmărit 
la Dublin întîlnirea internaţio
nală de box dintre selecţionate
le Irlandei şi Norvegiei. Victo
ria a revenit pugiliştilor irlan
dezi cu scorul de 7—3.

II

COORDONATE UNIVERSALE
•  ÎNTRUNIT ÎN PRIMA SA 

ŞEDINŢA PLENARĂ, noul Comi
tet Central al Partidului Muncii 
din Coreea, desemnat la cel de-al 
V-lea Congres al partidului, l-a 
reales pe tovarăşul Kim Ir Sen în 
funcţia de secretar general al
C.C., informează agenţia A.C.T.C. 
A fost anunţată, de asemenea, 
componenţa noului Comitet Poli
tic şi a Secretariatului C.C. al Par
tidului Muncii.

Agenţia A.C.T.C. subliniază că 
al V-lea Congres al Partidului 
Muncii a confirmat justeţea şi for
ţa liniei revoluţionare de indepen
denţă şi autoapărare promovate 
de partid, a făcut un bilanţ al ma
rilor victorii obţinute în perioada 
care a trecut de la cel de-al IV-lea 
Congres al partidului.

•  LA 13 NOIEMBRIE, PRE
ŞEDINTELE S.U.A., RICHARD 
NIXON, a avut o convorbire cu 
preşedintele ales al Mexicului, 
Luis Echeverria. Printre proble
mele abordate în cursul discuţiei 
s-a numărat şi aceea a restricţii
lor impuse de S.U.A. importurilor 
de produse agricole mexicane. De 
asemenea, au fost discutate aspec
te ale „problemelor curente ale e-

misferei occidentale“, precum şi 
evoluţia relaţiilor dintre Statele 
Unite şi Mexic.

•  AUTORITĂŢILE COLUMBIE
NE AU HOTĂRÎT ridicarea stării 
de urgenţă instituită în urmă cu 
patru luni, după ce adepţii candi
datului învins Ia alegerile prezi
denţiale, fostul dictator Gustavo 
Rojas Pinilla, au ameninţat că vor 
împiedica instalarea noului preşe
dinte, Misael Pastrana Borrero. 
Au fost restabilite totodată liber
tăţile civile. In ultima perioadă, 
în Columbia a domnit o atmosfe
ră de calm.

•  MEMBRII UNEI ORGANIZA
ŢII CLANDESTINE AU COMIS 
LA MONTEVIDEO CEL MAI 
SPECTACULOS FURT DIN IS
TORIA URUGUAYULUI. Un grup 
de 8 bărbaţi şi 3 femei au atacat 
o sucursală a Băncii Naţionale din 
capitala ţării, după ce în preala
bil au răpit de acasă trei înalţi 
funcţionari bancari. Sosiţi la ban
că, atacatorii au imobilizat şase 
paznici şi apoi au silit pe ostatici 
sâ le deschidă seifurile, din care 
au ridicat bijuterii în valoare de 
circa şase milioane dolari şi 48 000

dolari în numerar. întreaga poli
ţie a ţării a fost lansată pe urme
le autorilor atacului, care fac par
te din aceeaşi organizaţie care 
continuă să dfeţină ca ostatici pe 
consulul brazilian Aloysio Dias 
Gomide, răpit Ia finele lunii iulie, 
şi pe consilierul american Claude 
Fly, răpit şi el la începutul lui 
august 1970.

•  APROXIMATIV 100 000 DE 
MINERI BRITANICI din indus
tria carboniferă au început vineri 
o grevă în semn de protest faţă 
de refuzul patronatului de a sa
tisface revendicările lor. Tratati
vele dintre reprezentanţii mineri
lor şi cei ai patronatului au eşuat. 
In consecinţă, Comitetul naţional 
executiv al minerilor din Marea 
Britanie a hotărît declararea gre
vei.

•  NINSORILE ŞI POLEIUL ca
re au acoperit o serie de şosele 
din Scoţia şi regiunile nordice ale 
Angliei au oferit insularilor de 
dincolo de Canalul Mînecii prime
le necazuri ale iernii din acest an. 
Una dintre şoselele principale ca
re, trecînd peste Munţii Pennini, 
leagă importantele localităţi Man
chester şi Leeds, a fost vreme de 
cîteva ore blocată de zăpadă, în 
timp ce pe alte drumuri s-au pro
dus o sgrie ţie accidente de circr 
laţîe. ţţinşorîîe au fost însoţite de 
o sensibilă scădere a temperaturii-
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